EPTA2THPIAKH A2KH2H 2

Enidpaon tnc Beppokpaociac oto L€wdec kabBapou vypou
Kol
NMPOoOLOPLOMOC TNG EVEPYELOC EVEpPYOTIOiNOoNC LEwdouc ponc.



ENIKATIATO I=ZQAEX

To LEwbdec amoteAel TNV £kdpaon TNG AVILOTAONC OTNV PON EVOC
cuotApatoc otav edpapuoletal e€wteptkny SUvapn o€ AUTO
(TtPOKELTAL YL ECWTEPLKA LOLOTNTA KABE LUALKOU)

Tayxutnta Metatoniong (BaOpwon taxvtntag), dv/dr:
n Stadopad taxvtntag dv avapeca o U0 yeLToviKA emtimeda Tou peuotoU mou Staxwpilovtal
HE amelpootn anodotaon dr
Avvapun Metatomniong: n Suvapn ava povada epfadou F'/A mou xpeldletal yla tnv pon
, F dv
Nopog Newton — =N —
A dr

AmntoAuto IEwdeg: 0 Aoyoc TnG SUVAUNG LETATOMLONG TIPOG TNV TaXUTNTO LETOTOTILONG

AmoAvto [Ewdeg

Kwnuatieo I$odeg = [Tvkvotnta

MONAAEZ

A) AntoAuto 1Ewdeg

Sl : Pa.s

CGS : poise (centipoise)
1cP =1mPa.s

B) Kivnpatiko 1§wdeg

Sl : m2.st

CGS : Stokes (centistokes, millistokes)
1m?2.s'1 = 10° centistokes



EIAH POHZ

 NEYTQNEIA YAIKA : avutd tou akoAouBouv to vopo tou Newton (otaBepr avaioyio SUVAUNG LETATOTILONG
TPOC TOXUTNTA LETATOTILONC)
* MH - NEYTQNEIA YAIKA : 6oa mapouotdlouv amokALOELS aro TNV VEUTWVELA oupTteptdopad

* MH—NEYTQNEIA 2YMMEPIDOPA
* MAAZTIKH POH
* WEYAONAAZTIKH POH

* AIAXTAATIKH POH



EMAPAXH THZ OEPMOKPAZIAXZ 2TO I=ZQAE2 YT POY

—a— 1-Butanol

To 1l&wbdec evog LypOU PELWVETAL UE TNV aUENoN TNG BeppoKkpaciog N —=— Vel

—&— 1-Hexanol

To L&wdec evoc aeplou avéavetal pe TNV avénon tng Beppokpaciog

1§wdeg f mPa.s

ALoPOPETLKOG LNXAVIOUOG TS paonC TNG Oepokpaciog ota uypa KoL 0T AEPLOL

T T
20 40 60 80
Oeppokpaaia / °C

21O UypaA, 0 EAeVOEPOC XWPOC AVAESO OTA LOPLA Elval TTOAU TIEPLOPLOPEVOC OE CUYKPLON KE TA aEPLA, OUWE N avénon tng Bepuokpaciag mpokaAet
TNV XaAdpwon Twv SUVAREWV OUVOXNC Kal ouVADELAC AVARESA OTa HOpLa Kal AOyw Snpoupylag Kevol XwPou OVAUECO OTa HOpla AOYw

g€atpionc. Etol mpokaAeitotl SLO0TOAN TOU XWPOU TIOU KOTaAapBAavouv ta HOpLa KATA CUVETTELQL UTTAPXEL TIEPLOCOTEPOG XWPOC SLabEatpog yia tnv

Klvnon Twv popiwv odnywvtog o€ peiwon tou L€wdouc Twv LYPWV.

2 E, 1
n= AeRT:>]n(n) InA + —+—
RT

E, : EVEPYELA EVEPYOTIOLNONG YL TNV Evapén pONG AVAUESO OTA LOPLaL



lEwdopetpo Ostwald

|IZQAOMETPA

1IEWOOUETPO EVOG onpeiov — Suvapun petatoniong : Bapvtnta
XpOvoG EKPONG: O XPOVOG TIOU UETPELTAL AVAECA OTLG XPOVLKEG OTLYUEG SLoSou Tou
HnNviokou tou SLaAUPATOC OTOV TPLYOELS) CWARVA Ao Ta onueia a kot b.

To 1&wbdec Tou SltaAupatoc utoAoyiletat moAamAactdalovtag Tov XpOvo ekpong (o€ sec)
HE TNV otaBepd Tou LEwdopEtpou (k N ¢)

MPOZOXH: to 1€wdec ou peTpeital pPe To LEWOOUETPA ELVOL TO KLVNHOTIKO LEWEC

H otaBepd tou LEwOOUETPOU TTAPEXETAL OO TOV AVTIOTOLXO KATAOKEVAOTH 1 UTOPEL val
NMPooSLOPLOBEL TTELPAPATIKA ATIO TV LETPNON TOU XPOVOU £KPONG UYPOU LLE YVWOTO
LEwdec o oplopévn Bepuokpaocia (cuvnbwc otoug 25°C)

H otaBepd Ewdopétpou ennpedletal os oplopévo Pabuod amnod tnv Bepuokpacio aAAd
uropei va BewpnBel mepinou otabepr o€ HkpO eUpog BepUOKPATLWV



>TtaBepa lEwdopeTpou

4
o g 1 -1
=——7pt=cpt .cm 'S
n=gy PL=cp (g ) )

Aktiva Tou TpLyosldoucg
4 / i KOTOloOKELOLOTLKA XOLPALKTNPLOTLKA
C— nr g ~ 'Oykog tou Lwdopétpou Tou LEwdoueTpou
3V \ QVAPECO oTO onUeia a kaL b |

Ertitayuvon tng Baputntag

H emavaBabpoloynon tou LEwOOUETPOU €lval AmapaltnTn LETA TOV KABAPLOMO TOU HE SLoBPpWTIKA WC TTPOC TNV
vaAo StaAvpata, OTwe oBavoAko dLaAvpa vatpiou



IEwbopeTpo Canon-Fenske Size: 50

H erttdoyn tou katdAAnAou LEwdoUETpoU yivetal e Bdon ta KpltripLa:

A) o xpovoc ekpon¢ dev mpEMeL va eival pkpotepoc arod 100 sec (] Onwc opilel 0 KATOOKEVAOTAG) yLa TO
SLaAupa PE TO ULKPOTEPO LEWOEC — SLAPOPETIKA XPNOLUOTIOLOUHE LEWOOUETPO UE UKPOTEPO UEYEDOC

B) o xpovog ekponc dev mpemel va gival urmtepBoAkad peyalog (> 20 min) — StapopeTIKA XPNOLUOTIOLOUE
LEWOOUETPO PE peyaAUTEPO HEYEDOC



Canon-Fenske routine viscometers

Approximate  |yjiccosity Range (mm?/s)+
Size Constant
(mm?/s?) Low High

25 0.002 0.5 20
50 0.004 0.8 40
75 0.008 16 8.0
100 0.015 3.0 15
150 0.035 7.0 35
200 0.1 20 100
300 0.25 50 250
350 0.5 100 500
400 12 240 1200
450 25 500 2500
500 8.0 1600 8000
600 20 £000 20000
650 45 9000 45000
700 100 20000 100000

Mnyn : wotooeAida tng CANON INSTRUMENTS COMPANY

MéyeBocg 25: xpovol ekpor¢ 250 — 1000 sec

YrioAouta pey€0n: xpovol ekporc 200 — 1000 sec



TomoB£tnon tou LEwdouETpou oto VOATOAOUTPO

opudn Bon

Mpémnel va eival KATw
amo tnv enidavela
TOU vepoU




Elodyoupe 010 LEWOOUETPO HE KATAAANAO UAALVO
OYKOUETPLKO Opyavo 7ml tou eEetalopevou vypou

MNeplpgvoupe 5min ywa Bepputkn) e€lcoppomnnon

Metpdpe Tov Xpovo ekpon¢ - SUo PopEC yia kabe
Beppokpaocia

ErtavoAapPAavoupe TI¢ LETPAOELS 0€ AAAEC BEPUOKPOOLEG




MNeploxn Beppokpaciwy : 20 — 40°C

e

EUkopumtog
ocWwANRVOC
OLALKOVNG

MAQOTLKN

—

ouplyya

=5

BonBbntwo
cvoTnua
avappodnong



Enetepyaoia nelpapatikwy dsdopsvwy (1)

Nelpopatika dedopéva :
A) Beppokpaacia (°C)
B) Xpovol ekporn¢ (sec)

YrioAoyilete TO KvNUATIKO EWOEC TOU UypoU oe KABe Bepuokpaciao moAAamAaclalovtag TNV HECN TLUN TwV
avtiotoywv U0 (2) HETPACEWV TWV XPOVWV EKPONC UE ToVv cuvteAeotn Babuovounong tou wdopetpou. H TN
Tou amoAuTou LEwdouc mpoadlopilete armo Tov MOANATAACLAOUO TNG KEONC TILAC TOU KLVNUATIKOU Ewdouc He TNV
TIUKvOTNTA Tou KaBapol uypou otnv aviiotoln Bepuokpaoia.
Kataypdadete o€ nivaka A yla kaBe Beppokpaoia :

A) TOU HETPOUUEVOUC XPOVOUC EKPONC,

B) Tnv Héon TLUA TOUG Kall

) To UTtOAOYL{OMEVO KIVNUOTIKO LEWOEC.



Enetepyaoia nepapatikwy dsdopsvwy (2)

Mo Tov MpoodLlopLlopd TNE MUKVOTNTAC TOU LYpoU OTLC BEPUOKPAOLEC TTOU £yValV LETPAOELS LEWOOUC KATAOKEVALETE
NV ypadlki mapdotacon tng MUKVOTNTAC Tou uypol &vavtl TG Beppokpaociag (oe °C) pE TIC TLUEC TTUKVOTNTOC-
Bepuokpaociag mou Sivovtal amd tov enPAEnovta TNG ACKNONG Yyl To KaBapd uypo TIOU XPNOLUOTIOLELTE OTO
nelpopa. AKOAOUBWC va KAVETE YPOUULKN Tipocappoyn ota dedopéva autd Kal pe tnv fonbela tng eélowong nou
TIPOKUTITEL TIPOCOLOPLLETE TIC TIMEC TNC TTUKVOTNTOC TOU UypoU OTLC Beppokpacieg pETpnonC.

Propanol-1
820
y=-0.774x+ 825.4
Oepuokpacia /°C  Mukvotnta / g/ml Mukvotnta / kg/m3 =
)]
20 0.80992 809.920 i
24 0.806824 806.824 2
27 0.804502 804.502 0
= 200
31 0.801406 801.406 =
I
34 0.799084 799.084
39 0.795214 795.214

790
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@epuokpacoia / °C



Enetepyaoia nepapatikwy dedopevwy (3)

Kataypdadete o€ mivaka B yia kdBs Bepuokpaoia :
A) tnv Beppokpaoia oe °C,
B) tnv amoéAutn Bepuokpaoia os °K,
[ to avtiotpodo tn¢ anolutng Ospuokpaoiag os K1,
A) TNV MUKVOTNTA TOU LYPOU,
E) tnv T tou anoAuvtou Ewdoug Kal

Z) Tov puoLko AoydapBuo tou amoAutou LEwdouc.

Na KOTOOKEUAOETE TNV ypadlk mapaotaon tou amoAutou Ewdoug
gvavTl tn¢ Beppokpaoiac (oe °C) Kal va MPOCaPUOCETE TNV BEATLOTN
KArtOAn. Elval ypopuikny n  €€aptnon tou wdouc amod tnv

Beppokpaoia?

AmoAuto LEwbec/ poise

3.5E-02

3.0E-02

2.5E-02

2.0E-02

15 20 25 30 35
Oeppokpaocia/ °C



Enetepyaoia nepapatikwy dedousvwy (4)

No. KOTOOKEUAOETE TNV YypadLK) TopAcTocn Tou @PUOLKoU
AoyapiBpou tou amoAutou LEwdoug Evavtl TOU OVTLOTPOPOU TNG
amnoAvtng Beppokpaoiac (oe K) koL va TPOCAPUOCETE TNV
BEATIOTN KAUMUAN. Amo tnv kAlon mpoodlopiletol n evépyela
gvepyornoinon¢ wdoucg pong ( = kAlon * R, omou R eival n
naykooutla otaBepa Twv aepiwv, 8.314 Joule.mol1.K?1)

To teAlko amotéAeopa divetal og povadec oto AleBvéc Zuotnua Sl

Heipapatikn Tipn — @ewpnTIKY TIUN
e

3.4
y=2315x-11.38
-3.55 R? =0.999
=
=
3.7
_3.85
3.25E-03  3.30E-03  3.35E-03  3.40E-03

1/T /K1

100

U Amoxdion amo v BswpnTirn Tiu =

B scoprpTieT T

3.45E-03



